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SUJET 1 : HISTOIRE
L’ÉVOLUTION DES RAPPORTS DE PUISSANCE DANS LE

MONDE DEPUIS LE XIXème SIECLE

Berlin, une ville dans la guerre froide (1945-1989)

Document 1

Berlin et l’Allemagne de 1945 à 1989

Source : Henri Ménudier, L’Allemagne occupée 1945-1949, Éditions Complexe, 1990.

Document 2
Caricature anglaise parue en 1959

Source : Cummings, 15 juin 1959
Document 3
Construction du mur de Berlin en 1961

Source : Bettmann UPI

Document 4
Entretien avec Hubert Védrine, porte-parole de l’Élysée en 1989.
Source : L’Histoire, n°346, octobre 2009.
QUESTIONS (12 points)
Toutes vos réponses devront être rédigées.

Document 1

1 - En vous appuyant sur l’analyse des cartes, précisez quelle est la situation de l’Allemagne et plus particulièrement celle de Berlin au lendemain de la Seconde Guerre mondiale.

(3 points)

Document 2
2 - À partir de la caricature, montrez en quoi la situation de Berlin est représentative de la guerre froide. 
(2 points)

Document 3
3 – La photographie a-t-elle été prise de Berlin-Ouest ou de Berlin-Est ? Justifiez votre réponse en relevant deux éléments significatifs. 
(2 points)

4 – Quelle raison expliquant la construction du Mur est mise en avant dans ce graphique ?

 Ce Mur a-t-il pleinement joué son rôle de sa construction jusqu’en 1989 ? 
(2 points)

Document 4
5 – Quel a été, selon Hubert Védrine, le rôle de Gorbatchev dans la réunification de l’Allemagne ? Quelles ont été les réactions des principaux dirigeants du bloc de l’Ouest ?

(3 points)

QUESTION DE SYNTHÈSE (8 points)

À l’aide des documents, des réponses aux questions et de vos connaissances, montrez en quoi la ville de Berlin est au cœur de la guerre froide en Europe de 1945 à 1989.
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Document 1 – Berlin et l’Allemagne de 1945 à 1989
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Document 2 – Caricature anglaise parue en 1959
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Document 3 – Construction du mur de Berlin
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Document 4 – Entretien avec Hubert Védrine, porte-parole de l’Élysée en 1989
[image: image8.png]



[…] Reste que l’homme-clé de toute cette affaire, c’est Gorbatchev [secrétaire général du parti communiste soviétique  1985-1991]. Sans lui, la réunification allemande n’aurait pas eu lieu avant longtemps. Lorsqu’il arrive au pouvoir en 1985, il voulait sauver le communisme en Russie en le réformant. Il jugeait injustifiable d’employer la répression pour garder l’Europe de l’Est sous tutelle, et inutile.

Autrement dit, dès 1985, tout était quasiment joué : puisque Gorbatchev ne voulait pas employer la force pour maintenir les régimes de l’Est, ceux-ci étaient condamnés. Face à cette politique, les Occidentaux furent un peu désarçonnés. Dans un premier temps, le chancelier Kohl [chancelier allemand  1982-1998] n’osait pas croire à la réunification. Gorbatchev était-il si différent des anciens dirigeants russes ? (…)

Margaret Thatcher [premier ministre britannique  1979-1990], elle, était très inquiète de la perspective de la réunification allemande. Quant au président Bush [président des États-Unis de 1988 à 1992], il était très favorable à la réunification, à condition qu’elle soit clairement perçue comme une défaite de l’URSS et qu’elle renforce l’OTAN.
Malgré tout, ces bouleversements des années 1989-1990 que tout le monde redoutait depuis des années – les spécialistes craignaient une guerre en Europe – ont été gérés de façon remarquable. La réunification allemande puis la chute de l’Empire soviétique ont eu lieu sans guerre ni violence.

Source : L’Histoire, n° 346, octobre 2009.
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SUJET 2 : GÉOGRAPHIE

LA PUISSANCE ÉCONOMIQUE DE L’UNION EUROPÉENNE

Document 1 : le commerce mondial des marchandises en 2008 – d’après l’atelier de cartographie de Sciences Po. 2010. 

Document 2 : Airbus et Boeing au coude à coude – Le Figaro.fr – 06/08/2010

Document 3 : la politique énergétique de l’Union européenne – Communauté européenne – Étude économique de l’Union européenne - 2009

Document 4 : recherche et innovation : construire l’Europe de demain – site Internet europa.eu   mise à jour : 15/07/2010

QUESTIONS

Toutes vos réponses devront être rédigées. La correction de l’expression écrite sera évaluée.

Document 1 : 

1 – Entre quels grands ensembles géographiques s’effectuent les plus importants échanges commerciaux ?
 (1 point)

2 – Comparez les marchés intérieurs (intra régionaux) de ces ensembles. Qu’en concluez-vous ?

 (2 points)

Document 2 :

3 – Quelle est la position d’Airbus dans le monde ? Quel est son principal concurrent ?
 (2 points)

4 – Quels acheteurs  dans le monde ont été déterminants en 2010 ?
 (1 point)

Document 3 : 

5 – Comment et par quels moyens l'Europe compte-t-elle assurer sa sécurité énergétique à l'horizon 2020 ?

Quel inconvénient majeur les mesures de diversification des approvisionnements énergétiques peuvent- elles entraîner ?
 (3 points)

Document 4 :

6 – En quoi la « Recherche et Développement » contribue-t-elle au développement économique ? 

(1 point)

7 – En matière de « Recherche et Développement », l’Union européenne préserve-t-elle sa compétitivité vis-à-vis de ses principaux concurrents ? Justifiez votre réponse à partir d’éléments relevés dans le texte et dans le graphique.
 (2 points)

Question de synthèse :
 (8 points)

À l’aide des documents, des réponses aux questions et de vos connaissances, vous rédigerez une synthèse d’une vingtaine de lignes répondant à la question suivante :

l’Union européenne est-elle une réelle puissance économique ?

Vous répondrez à cette question en montrant ses points forts et ses faiblesses.
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Document 1 : le commerce mondial des marchandises en 2008 – d’après l’atelier de cartographie de Sciences Po. 2010. 
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NB -

Union européenne : 27 États  (France, Allemagne, Belgique, Pays-Bas, Luxembourg, Italie, Royaume-Uni, Irlande, Grèce, Espagne, Portugal, Danemark, Suède, Autriche, Finlande, Pologne, République tchèque, Slovaquie, Hongrie, Malte, Chypre, Slovénie, Bulgarie, Roumanie, Estonie, Lituanie, Lettonie)

Europe : Union européenne + Suisse, Norvège, Islande, ex-Yougoslavie hors Slovénie, Albanie. 
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Document 2 : Airbus et Boeing au coude à coude – Le Figaro.fr, 06/08/2010 (quotidien national)

Airbus et Boeing au coude à coude

Par Véronique Guillermard 
06/08/2010 | Mise à jour : 17:48 
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La bataille commerciale entre Airbus et Boeing s'est soldée fin juillet, par un écart de 10 commandes nouvelles.

Dix commandes les séparent. Léger avantage, cependant, à l'avionneur américain sur les sept premiers mois de l'année.

[image: image7.png]


Très serrée. La bataille commerciale entre Airbus et Boeing s'est soldée fin juillet, par un écart de 10 commandes nouvelles. Léger avantage cependant à l'avionneur américain avec 255 contrats nets, une fois déduites 64 annulations dont 25 la semaine dernière pour 10 B 777 et 15 B 787 Dreamliner.

De son côté, Airbus cumule 245 commandes nettes compte tenu de 41 résiliations, dont 25 également la semaine dernière pour 18 A320 et sept A350 XWB. […] 

Ces résultats commerciaux sont en net redressement par rapport à ceux de 2009 à la même époque : Airbus cumulait 188 commandes nettes. L'activité commerciale a été boostée par les commandes prises mi-juillet lors du Salon aéronautique de Farnborough qui a marqué, aux yeux de nombreux observateurs, la sortie de crise. Les compagnies asiatiques et moyen-orientales ont animé le bal des annonces au salon. À Farnoborough, Airbus a doublé son portefeuille de commandes 2010 en signant pour 28 milliards de dollars de contrats.

L'activité industrielle reste très soutenue. Les usines d'Airbus ont livré 298 appareils et celles de Boeing 263, laissant augurer de nouveaux records cette année.

http://www.lefigaro.fr/societes/2010/08/06/04015-20100806ARTFIG00481-airbus-et-boeing-au-coude-a-coude.php
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Document 3 : la politique énergétique de l’Union européenne – Communauté européenne – Étude économique de l’Union européenne – 2009

La sécurité des approvisionnements est une composante clé de la stratégie de Lisbonne et un objectif majeur de la politique intégrée de l’énergie et du changement climatique de l’UE. Le triple objectif «20–20–20 à l’horizon 2020»* et les politiques de libéralisation du marché de l’énergie amélioreront la sécurité des approvisionnements en diversifiant les sources d’offre et en développant le commerce intérieur.[…] Afin de diversifier les approvisionnements, il est crucial d’accroître les investissements dans les gazoducs et dans d’autres infrastructures énergétiques, comme l’a montré le récent conflit entre la Russie et l’Ukraine. Des investissements supplémentaires aideront à réduire l’exposition des pays aux chocs énergétiques émanant de tel ou tel pays fournisseur.[…] La rupture des approvisionnements liée au conflit entre l’Ukraine et la Russie a aussi révélé le besoin de procédures améliorées pour faire face aux urgences sur le marché du gaz, et en particulier pour coordonner les mesures d’urgence des États membres. En matière de politique énergétique extérieure, il est essentiel que les États membres de l’UE parlent d’une seule voix. Même si la diversification des approvisionnements énergétiques de l’UE est un objectif d’action majeur, il est important que les mesures prises à cet effet n’alourdissent pas inutilement le coût des intrants** énergétiques.
http://www.oecd.org/document/43/0,3343,fr_2649_34569_43717611_1_1_1_1,00.html (site Internet de l’Organisation de Coopération et de Développement économique)

* abaisser les émissions de gaz à effet de serre de 20 % à l’horizon 2020, porter la part de la consommation d’énergies renouvelables à 20 % à l’horizon 2020 et réduire la consommation d’énergie de 20 % à l’horizon 2020.

** intrants : part de l’énergie dans le coût d’un produit.
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Document 4 : recherche et innovation : construire l’Europe de demain – site Internet europa.eu  mise à jour : 15/07/2010

Construire l'Europe de demain 

La recherche et l’innovation contribuent à la création d’emplois, à la prospérité et à la qualité de la vie. Bien qu’elle soit à l'avant-garde dans de nombreuses technologies, l’Union européenne doit faire face à la montée en puissance non seulement de ses concurrents traditionnels, mais aussi des économies dites émergentes. Les programmes de recherche communs peuvent aboutir à des résultats que les États membres ne peuvent pas atteindre seuls.

La recherche et le développement (R&D) contribuent à la croissance économique et à la création d’emplois. Les nouvelles technologies permettent aussi de répondre aux problèmes sociaux tels que la pauvreté, la santé et la dégradation de l'environnement.

Pour rester compétitive, l'Union doit consacrer davantage de moyens à la recherche et au développement, comme le font ses principaux concurrents. Son industrie, en particulier, doit rattraper son retard par rapport aux États-Unis et au Japon en ce qui concerne les dépenses consenties par les entreprises pour rester à la pointe de la technologie et de l'innovation. L'Union risque de ne pas pouvoir atteindre l'objectif qu'elle s'est fixé pour rattraper ce retard, à savoir consacrer 3 % du PIB à la recherche d'ici à 2010.

L'Union doit aussi améliorer ses performances en ce qui concerne la transposition de connaissances scientifiques en inventions brevetées, notamment dans le secteur de la haute technologie. Le nouvel Institut européen d'innovation et de technologie y contribuera en encourageant les partenariats entre les trois côtés du «triangle de la connaissance» que sont l'enseignement, l'innovation et la recherche. 

http://europa.eu/pol/rd/index_fr.htm (site Internet de l’Union européenne)
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Asie


2187





Union    européenne


3974





Seules les valeurs supérieures à 20 milliards de dollars sont représentées





Pour des raisons de lisibilité, le commerce intrarégional est représenté par des disques





Interrégional (épaisseur des tracés)





Intrarégional (surface des disques)





L'intensité de la R&D (en % du PIB) dans l'UE, au Japon et aux États-Unis de 1995 à 2005








